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Riskiert die Landesregierung das Ende vieler kleiner Projekttrager durch eine mangel-
hafte Projektabwicklung?

Die LEADER-Fd&rderung ist ein MaRnahmenprogramm der Europ&ischen Union, mit dem mo-
dellhaft innovative Aktionen im landlichen Raum geférdert werden sollen. Lokale Aktionsgrup-
pen erarbeiten vor Ort Entwicklungskonzepte, bei den auch private Projekttrager und regionale
Vereine bewusst aktiv eingebunden werden.

Ziel dieser Forderung ist es, gerade die landlichen Regionen in den Vordergrund zu setzen
und positive Entwicklungen anzustof3en oder weiter zu unterstiitzen. So wurden fir die aktuelle
Forderperiode 2014-2020 in Nordrhein-Westfalen 28 LEADER-Regionen ausgewahlt, in de-
nen die Projekte realisiert werden.

Viel Arbeit und Engagement wurde von den regionalen Projektpartnern aufgewandt und dabei
sind viele hervorragende ldeen entwickelt worden. Die konkrete Umsetzung der Projekte
konnte in Nordrhein-Westfalen aber erst Ende Februar 2016 erfolgen, da die notwendige For-
derrichtlinie erst zu diesem Zeitpunkt vorgelegt wurde. Im Nachbarbundesland Hessen lag die
Forderrichtlinie bereits Mitte 2015 vor und hat den Projekttrdgern schon deutlich mehr Pla-
nungssicherheit gegeben. Diese verspatete Vorlage der Richtlinie durch das zustandige Mi-
nisterium fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Naturschutz und Verbraucherschutz hat
vor Ort schon zu einiger Resignation und Frust bei den ehrenamtlich tatigen Blrgerinnen und
Burgern geflhrt.

Doch die seitens des Ministeriums kommunizierte Erleichterung, im Vergleich zur letzten LEA-
DER-Periode, dass Private und Vereine als Projekttrager keiner Ausschreibungspflicht unter-
liegen, hat, zumindest kurzzeitig, zu einer deutlichen Arbeitserleichterung geftihrt.

Doch anscheinend ist diese Erleichterung nun wieder zuriickgenommen worden. Diese un-
zahligen Ungewissheiten und Planungserschwerungen lassen die Frustration vor Ort nur wei-
ter steigen. Einige ehrenamtliche Projekttrager sind schon so resigniert, dass die angedachten
Projekte auf der Kippe stehen. Urspriinglich sollte die LEADER-F6rderung die Eigenverant-
wortung und das blrgerschaftliche Engagement fir die eigene Region starken, doch die
schlechten Rahmenbedingungen, die durch die Landesregierung vorgegeben werden, foérdern
genau das Gegenteil.
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Der Minister fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
hat die Kleine Anfrage 5779 mit Schreiben vom 25. April 2017 namens der Landesregierung
beantwortet.

1. Welche Auflagen, gerade unter Berlcksichtigung von Ausschreibungspflichten,
mussen gerade kleinere Projekttrager erfillen, um eine Zuwendung aus den For-
dermitteln zu erhalten?

Gemal Nr. 3.1 der Allgemeinen Nebenbestimmungen zur Projektférderung (ANBest-P) im
Rahmen der VV zu § 44 LHO i.d.F. des RdErl. D. Finanzministeriums v. 19.02.2014 — I1C2-
0044-4-3.1 — haben Zuwendungsempfangerinnen und Zuwendungsempfanger, die nachste-
henden Grundsatze bei der Auftragsvergabe zu beriicksichtigen, sofern die Zuwendung oder
bei Finanzierung durch mehrere Stellen der Gesamtbetrag der Zuwendung mehr als 100.000
EUR betragt:

LZuwendungsempfangerinnen oder Zuwendungsempfanger, deren zuwendungsfahige
Ausgaben je Projekt zu nicht mehr als 50 v.H. aus offentlichen Mitteln finanziert wer-
den, haben Auftrage nur an fachkundige und leistungsfahige Anbieter nach wettbe-
werblichen Gesichtspunkten zu wirtschaftlichen Bedingungen zu vergeben. Dazu sind
mindestens drei Angebote einzuholen.

Zuwendungsempfangerinnen oder Zuwendungsempfanger, deren zuwendungsféahige
Ausgaben je Projekt zu mehr als 50 v.H. aus o6ffentlichen Mitteln finanziert werden,
haben unter Beachtung der in den VV zu § 55 festgesetzten Wertgrenzen fir die Be-
schrankte Ausschreibung, die Freihdndige Vergabe und den Direktkauf anzuwenden:

- bei der Vergabe von Auftragen fiir Bauleistungen den Abschnitt 1 der Vergabe- und
Vertragsordnung fiir Bauleistungen (VOB),

- bei der Vergabe von Auftragen fiir Lieferungen und Leistungen den Abschnitt 1 der
Vergabe- und Vertragsordnung fur Leistungen (VOL).“

In den Féllen, in denen der Zuwendungsbetrag unter 100.000 EURO liegt, haben Zuwen-
dungsempfanger, die nicht aus anderen Griinden dem 6ffentlichen Vergaberecht unterliegen,
lediglich dem allgemeinen Haushaltsprinzip der Wirtschatftlichkeit und Sparsamkeit Rechnung
zu tragen; eine formale Vergabeverpflichtung besteht in diesen Fallen nicht.

Unabhangig von den vorgenannten vergaberechtlichen Regelungen des allgemeinen Haus-
halts- und Zuwendungsrechts, ist bei LEADER - wie im Ubrigen bei allen aus dem ELER-
finanzierten MaRRnahmen - gemaf Artikel 48 Il e) der Durchfihrungsverordnung (EU) Nr.
809/2014 im Rahmen der Prufung der Forderantrage die Plausibilitat der geltend gemachten
Kosten anhand eines geeigneten Bewertungssystems zu tberprifen. Aus Anlass von aktuel-
len Priffeststellungen der Europaischen Kommission ist hierzu kirzlich der anliegende klar-
stellende Erlass an die Bewilligungsbehdrden ergangen.

Der von der EU geforderte, immer weiter zunehmende Verwaltungs- und Kontrollaufwand bei
der EU-Forderung ist ein von allen Bundeslandern thematisierter Kritikpunkt. Daher haben die
Agrarminister von Bund und Landern auf der Agrarministerkomferenz im Marz 2017 den Bund
gebeten, ein gemeinsam erarbeitetes Bund-Lander-Papier als Grundlage zur Verwaltungsver-
einfachung in die Beratungen in Briissel einzubringen.
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2. Gelten die Ausschreibungsverpflichtungen auch fir bereits gestellte Projekte?

Etwaige Ausschreibungsverpflichtungen ergeben sich aus den o.g. Regelungen der ANBest-
P in Abhangigkeit vom Zuwendungsbetrag, des Fordersatzes und des Auftragswertes. In der
laufenden Forderperiode hat es diesbeziiglich keine Anderungen der Rechtslage gegeben, so
dass etwaige Ausschreibungsverpflichtungen fir alle LEADER-Projekte der aktuellen Forder-
periode galten und gelten.

Sofern und soweit die Frage auf die 0. g. Kostenplausibilisierungsverpflichtung abzielt, wird
auf den anliegenden Erlass verwiesen.

3.  Gelten die Ausschreibungsverpflichtungen auch nachtréaglich fir Projekte, die be-
reits mit einem vorzeitigen Malinahmenbeginn hinterlegt wurden?

Auf die Beantwortung der Frage 2 wird verwiesen.

4.  Sieht die Landesregierung bzw. deren nachgelagerten Behérden Bagatellgrenzen
fur kleinere Projekte vor (bitte mit konkreter Angabe der vorgesehenen Grenzen)?

Auf die Beantwortung der Frage 2 wird verwiesen.

5. Sieht die Landesregierung durch die mangelhafte Ausgestaltung klarer Planungs-
vorgaben gerade fur das regionale birgerliche Engagement der Projekttrager
nachteilige Aus-wirkungen fir die vorgesehene Umsetzung der LEADER-Projekte
vor Ort?

Die Landesregierung erachtet Ausgestaltung und Planungsvorgaben im Rahmen von LEA-
DER nicht als mangelhaft und sieht daher auch keine entsprechenden nachteiligen Auswir-
kungen fur die vorgesehene Umsetzung der LEADER-Projekte vor Ort.
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LEADER-F6rderung in Nordrhein-Westfalen (2014-2020)
Plausibilisierung von Kostenpositionen im Rahmen der Antragstellung

Sehr geehrte Damen und Herren,

gemal Artikel 48 Abs. 2 e) der VO (EU) Nr. 809/2014 (Durchfiihrungs-
verordnung) sind im Rahmen einer ordnungsgeméafen Verwaltungs-
kontrolle der Projektantrage die geltend gemachten Kosten auf lhre
Plausibilitét zu Uberprifen.

Diese Uberpriifung der Kostenplausibilitat kann grundsatzlich auf drei
verschiedene Arten alternativ durchgefiihrt werden:

1. Vergleich mit Referenzkosten,
2. Vergleich verschiedener Angebote,
3. Testierung der Kostenplausibilitdt durch einen Bewertungsaus-

schuss.

Dabei bitte ich fir den Malnahmenbereich LEADER um Beachtung
folgender Hinweise:

Zu 1i. Vergieich mit Referenzkosten

Die Plausibilisierung von Kostenpositionen eines Férderantrages kann
u.a. anhand von brancheniiblichen bzw. allgemein anerkannten Refe-
renzkosten vorgenommen worden. In der Regel sind die veranschlag-
ten Positionen dabei mit Referenzwerten fur vergleichbare Leistungen
abzugleichen.

Bei gleichférmigen Férdergegensténden kann die Bewilligungsbehérde
auch auf ihr zugéngliche Referenzwerte aus anderen Férder- bzw.
sonstigen Verwaltungsverfahren zuriickgreifen. Das Ergebnis der Pri-
fung ist im Rahmen des Antragspriifvermerks zu dokumentieren.

Die vorgenannte Art der Kostenplausibilisierung kommt u.a. fiir MaR-
nahmen in Betracht, die aufgrund der HOAI plausibilisiert werden kén-
nen. Dariliber hinaus kommt sie neben anderen méglichen Anwen-
dungsféllen fur Baukosten in Betracht, sofern eine Kostenermittiung
nach DIN 276 vorliegt und eine Plausibilisierung tiber branchenibliche
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und aktuelle Richtwerte fir Bausummen und -massen (z. B. BKI) még-
lich ist.

Zu 2. Vergleich verschiedener Angebote:

Die Plausibilitat der veranschlagten Kosten kann auch im Rahmen ei-
nes direkten Preisvergleichs verschiedener Anbieter durchgefihrt wer-
den. Hierzu sind als Anlage zum Zuwendungsantrag (abhangig von der
Hohe der veranschlagten Kosten fur die jeweilige Kostenpositionen)
mehrere Plausibilisierungsunterlagen vorzulegen:

- ab 500,- Euro: Vorlage von zwei Plausibilisierungsunterlagen
- ab 10.000,- EURO: Vorlage von drei Plausibilisierungsunterlagen

Werden Angebote als Plausibilisierungsunterlagen vorgelegt, kénnen
diese, soweit im Projektverlauf eine Markterkundung im vergaberechtli-
chen erforderlich sein sollte, nur dann als Vergleichangebote herange-
zogen werden, wenn hierfir die entsprechende Anzahl an Angeboten
in enger zeitlicher Nahe und mit gleichen inhaltlichen Anforderungen
eingeholt wird.

Bei Kostenpositionen unter 500,- Euro kann in der Regel auf die Vorla-
ge von Plausibilisierungsunterlagen verzichtet werden, da davon aus-
gegangen werden kann, dass Produkte/Dienstleistungen dieser Gré-
Benordnung innerhalb der normalen Erfahrungswelt der mit der Verwal-
tungskontrolle beauftragten Beschéftigten liegen. Sieht sich die Bewilli-
gungsbehérde  aufgrund der Besonderheit der  Produk-
te/Dienstleistungen nicht in der Lage, die Kostenplausibilitat ohne die
Vorlage von Plausibilisierungsunterlagen zu beurteilen, kann sie auch
bei Kostenpositionen unter 500,- Euro auf die Vorlage von entspre-
chenden Unterlagen bestehen.

Im Hinblick auf die erforderliche Anzahl an Plausibilisierungsunterlagen
kénnen im Ausnahmefall auch nachgewiesene schriftliche Absagen
angerechnet werden; dabei sollte die Zahl von zwei Plausibilisierungs-
unterlagen in der Regel nicht unterschritten werden.

Abweichungen von der Mindestzahl der vorzulegenden Plausibilisie-
rungsunterlagen kénnen in Anlehnung an § 14 Abs. 4 Nr. 2 VgV im
Ausnahmefall auch dann zugelassen werden, wenn nachweislich nur
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ein einzelner Anbieter fir die Erbringung der jeweils in Rede stehenden
Leistung in Frage kommt.

Als Plausibilisierungsunterlagen kommen neben formellen Angeboten
auch formlose Preisabfragen in schriftlicher Form, aktuelle Preislisten
von Herstellern/Anbietern, dokumentierte Angebotspreise aus Print-
und Onlinemedien sowie vergleichbare Unterlagen in Betracht, soweit
aus lhnen die wesentlichen Produkt- und Leistungsmerkmale, der An-
bieter, der Preis sowie die zeitliche Aktualitdt (nicht alter als 3 Jahre)
ersichtlich sind. Sollte zusétzlich eine Markterkundung im vergabe-
rechtlichen Sinne erforderlich sein, sind diese Unterlagen hierfir aller-
dings in der Regel nicht geeignet.

Um die Vergleichbarkeit verschiedener Plausibilisierungsunterlagen zu
gewabhrleisten, sollten diese in ihren wesentlichen Leistungsmerkmalen
im Hinblick auf die Verwendung im Projekt bzw. ihren Beitrag zum Zu-
wendungszweck vergleichbar sein — eine vollkkommene Ubereinstim-
mung aller technischen Spezifikationen ist zum Zwecke der Kosten-
plausibilisierung (im Gegensatz zu einer etwaigen vergaberechtlichen
Beurteilung) nicht zwingend erforderlich.

In diesem Zusammenhang ist zu betonen, dass fir die Beurteilung der
Plausibilitdt einzelner Kostenpositionen nicht'in allen Fallen die glins-
tigste, sondern ggf. die wirtschaftlichste Plausibilisierungsunterlage
herangezogen werden sollte. In einem solchen Fall hat der Zuwen-
dungsempféanger die Wirtschaftlichkeit gesondert zu begriinden. Dabei
gilt: je groRer der Preisunterschied zum gunstigsten Angebot ausfailt,
umso stichhaltiger und ausfuhrlicher sollte die entsprechende Begriin-

dung sein.

Zu 3. Bewertungsausschuss:

Die Einrichtung eines landesweiten Bewertungsausschusses erscheint
aufgrund der Heterogenitét der potentiell zu begutachtenden Sachver-
halte und Kostenarten sowie auch mangels ensprechender Verwal-
tungsstrukturen derzeit nicht sachgerecht und realisierbar.

Den Bewilligungsbehérden bleibt es unbenommen, entsprechende
Strukturen fiir ihren Zustandigkeitsbereich in Absprache mit der EU-
Zahlstelle einzurichten; solche Gremien soliten in diesem Fall die not-
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wendige Sachkenntnise durch entsprechende personelle Besetzung
aufweisen, um die Angemessenheit der Kosten jeweils kompetent be- Sofs Buon &
urteilen zu kénnen.

Weitere allgemeine Hinweise zur Uberpriifung der Kostenplausi-
bilitat:

- Fur die Beurteilung der Kostenplausibilitidt sollen einzelne zu be-
schaffende Gegenstdnde bzw. zu beauftragende Dienstleistun-
gen im Kostenplan zu sinnvollen Kostenpositionen zusammen-
gefasst und aggregiert werden, soweit dies im Geschaftsverkehr
nicht unublich ist und der Férderzweck fir die Bewilligungsbe-
hdrde hinreichend deutlich bestimmbar bleibt.

- Soweit auf altere Referenzwerte bzw. Plausibilisierungsunterla-
gen (max. 3 Jahre vor Datum der Antragstellung) zuriickgegrif-
fen wird, kann fir die Plausibilisierung der Kostenpositionen ein
jahrlicher Aufschlag von 1% (max. 3%) vorgenommen werden.

- Da im Rahmen der vorstehend beschriebenen Priifung allein die
Plausibilitdit und Angemessenheit der veranschlagten Kosten,
nicht aber wettbewerbsrechtliche oder sonstige Erwagungs-
grunde aus dem Bereich des Vergaberechts im Fokus der Be-
trachtung stehen, hat die Bewilligungsbehérde ein weites
pflichtgemaRes Ermessen bei der Beurteilung, ob vorgelegte
Referenzwerte, Unterlagen und Nachweise die im Antrag aufge-
fuhrten Kostenpositionen der Héhe nach hinreichend plausibili-
sieren.

- Es steht den Bewilligungsbehérden - insbesondere im Hinblick
auf aktuell mit einer Genehmigung fiur den vorzeitigen Mal3nah-
mebeginn ausgestatteten Projekten - frei, die Kostenplausibilitat
eigenverantwortlich in geeigneter Art und Weise zu dokumentie-
ren. Im Regelfall ist dies jedoch Aufgabe der Zuwendungsemp-
fanger und bereits im Rahmen der Antragstellung von diesen zu
leisten.
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Ich bitte die vorstehenden Hinweise und Erlduterungen ab sofort fir
alle neu zu bewilligenden FérdermaRnahmen im Bereich LEADER zu
beriicksichtigen.

Vorsorglich weise ich darauf hin, dass eine Kostenplausibilisierung im
vorstehenden Sinn die Beachtung etwaiger vergaberechtlicher Vorga-
ben des Zuwendungsbescheides nicht obsolet macht — im besten Fall
kdnnen aber Synergieeffekte erreicht werden, sofern etwa vergabe-
rechtliche Formvorgaben an Angebote bereits im Rahmen der Kosten-
plausibilisierung beachtet werden und ein entsprechender zeitlicher
Zusammenhang besteht. '
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Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag

AAotnte,

Dr. Schaloske



